

宁波:双创“梦工厂”如何“颜值”内涵齐飞

► 殷聪 陈博 吕咏

作为小微企业创新发展的孵化器,小微企业园已逐渐成为宁波市大众创业、万众创新的“梦工厂”。但数据显示,宁波市目前仍有80%的小微企业没有入园。如何整合提升,让小微企业园更有吸引力?如何推动促进,让小微企业更快、更好入园?无疑是宁波产业转型升级,工业经济高质量发展需要解决的一个现实问题。

企业入园迎来新天地

2018年6月,慈溪市三德模具企业有限公司正式入驻宁波慈溪市掌起镇五金模具创新中心二期,告别之前“散养”模式。“入驻后,企业的生产环境明显提升,政府服务也更加到位,预计2018年产值可突破350万元,是2017年的1.5倍。”三德模具负责人厉琮说。

掌起镇现有小五金零配件生产企业(作坊)近400家,年产值30亿元。但在推动工业经济发展的同时,小五金产业存在的问题也日益显现:生产家庭作坊式、安全生产条件差、环保设施落后、经营不规范。此外,企业分散各处,也不便于统一管理。

既不能听之任之,也不能一关了之。掌起镇政府商讨之后,决定开辟专门园区进行统一管理、整治提升。目前,全镇已关闭不达标企业(作坊)256家,搬迁150余家,整治提升170余家。与

此同时,通过退散进园,小五金企业抱团发展、做大做强。据介绍,有18家企业已经以设备入股的形式“合并”成一家企业。

慈溪小五金企业入驻园区、抱团发展在宁波并非个例。在宁海县,宁波模具产业园区通过集聚发展,已累计引进培育企业170余家,预计2018年产值超过12亿元,同比增长20%;在鄞州,和丰创意广场入驻工业设计企业超过90家,预计2018年工业设计服务费超过3亿元……

厚植沃土打造新生态

把园区作为小微企业高质量发展的重要载体,积极打造小微企业产业生态圈,已逐渐成为宁波提升区域竞争力的制胜之道。对小微企业而言,在园区可以得到更为便利的政策供给,享受更多集成服务,降低企业成本;对政府部门而言,园区统一管理可促进企业规范发展,解决“低、散、乱”问题,进一步提高土地的亩均效益。数据显示,未入园小微企业,其亩均税收是入园小微企业的1/5。

宁波市经信委园区处相关负责人表示,小微企业园并不是简单的“工厂集聚”,需要统筹谋划,让其真正成为传统产业改造提升的“洼地”,大众创业、万众创新的“摇篮”。据介绍,近年来,宁波市通过“三改一拆”“五水共治”“腾笼换鸟”

以及小城镇环境综合治理等一系列组合拳,引导企业转型升级,成效显著。截至目前,宁波市60个小微企业园入驻企业已超过6000家。

“目前,宁波市已初步形成亿元级为主体的小微企业园规模体系。”该负责人说,按有产值统计的54个小微企业园计算,宁波市现有年产值50亿元以上的小微企业园一个,年产值10亿元以上的9个,年产值1亿元以上的35个。亿元级以上的小微企业园占比达64.81%。其中,宁波大学科技园年产值最高,2017年产值已超过50亿元,占小微企业园总产值的20%。按有数据统计的58家小微企业园计算,宁波市有5个小微企业园入驻企业超过200家,11个小微企业园入驻企业超过100家,另有18个小微企业园入驻企业不足20家。

60个小微企业园已初步形成以“中心城区新兴产业培育、周边区域传统产业提升”为主的产业分布。其中,海曙区和鄞州区已建小微企业园数量最多,并以生产性服务业为主,集聚成效显著;余姚市和慈溪市小微企业园以小家电、模具、轴承等当地传统优势产业为主;宁海县与象山以模具、机械制造为主。

宁波市小微企业园建设虽已初具规模,但纵观60个已建成的小微企业园,其个体规模普遍较小,能够接纳的企业数量和规模有限,仍有超过80%的小微企业没有入园,游离于管理与服务之

外。与此同时,宁波市现有小微企业园多以政府主导和龙头企业建设为主,工业地产、企业联建、村集体联建等模式较少,社会资本参与度不高。从长远发展来看,小微企业园亟须创新建设模式,拓展融资渠道。

集聚产业“三生”融合

驱车驶过掌起镇工业区,正在建设中的慈溪(掌起)万洋众创城映入人们眼帘。作为慈溪重点打造的工业创新综合体,万洋众创城由多层标准化、智能化厂房构成,集中建设污水、废气等处理设施,帮助小微企业告别“低、散、乱”。

小微企业园建设的根本目的是打造“生产、生活、生态”三生融合的小微企业发展生态系统,解决小微企业“低、散、乱”问题,推动小微企业集约、高效、规范、安全发展。据介绍,计划2019年7月投用的万洋众创城将为入驻企业提供云平台、大数据、集中仓储、统一物流、公共技术开发、企业后勤服务等资源共享平台。据初步统计,该园区目前已有百余家当地小微企业签订入驻协议。

入园“刷脸”打卡,园区生活娱乐一卡通行,企业用电智能检测……诸多新体验让慈溪市掌起五金配件厂负责人史科杰动了心,前些日子他已买下2000平方米厂房。“我们只是个二十人的小厂,入驻综合体后,污水接入园区统一处理池,噪

声污染也得到解决。”史科杰说,根据之前的测算,生产能耗将下降20%左右,而且企业的财务、后勤、保卫等事务可以交由运营方统一专业化管理,一年能省下20多万元。不算人力成本,企业全年日常运营成本将减少1/3。

据透露,宁波市目前正加紧制定小微企业园5年规划,慈溪(掌起)万洋众创城的创新模式也是宁波市推进的重点之一。按照计划,宁波市拟在2022年底前,建成、提升小微企业园120个,集聚小微企业1万家以上,培育“专精特新”企业5000家以上。

注重产业集聚也是宁波市小微企业园改造提升的重点之一。按照计划,宁波市改造提升的小微企业园主导产业集聚度原则上将不低于70%。同时,小微企业园将更加注重产业链、价值链和创新链之间的联系,鼓励产业链上下游企业和服务配套企业入园集聚发展。宁波市还将积极鼓励战略性新兴产业及特色优势产业的小微企业入园集聚发展,鼓励“一园一品”,打造专业特色小微企业工业园,推动园区向特色化、专业化和集群化发展。

“小微”兴则实业兴,抓小微企业就是抓宁波经济的明天。按照计划,宁波市还将积极创新发展模式,加强“低、散、乱”整治,强化企业培育提升,提高园区服务能力,让小微企业园的培育土壤更加肥沃,助力小微企业加速迈向高质量发展之路。

张掖:激发小微企业活力 “双创示范”促发展

► 李文俊 张鹏翔

近日,张掖市“双创示范”工作受到国务院通报表扬。

据了解,张掖经过多年的努力探索和实践,使全社会创业成本最低、创新风险最小、成功几率最大,形成张掖创业创新的独特竞争优势,探索出一条欠发达地区推进大众创业、万众创新的成功之路。

小公司有了大发展

严冬的张掖寒风刺骨,但是位于“西部药都”民乐县的生态工业园区中药材产业创新创业孵化园内却暖意融融,民乐县乐和舍药业有限公司总经理刘正辉正在和几个会员商谈药材的销路。为了提高民乐县中药材行业的核心竞争力,刘正辉在民乐县委、县政府的帮助下,于2015年成立了民乐县中药材商会,目前商会会员已有120多家,做到了抱团发展。

同样在张掖市小微企业创富中心,一家植保无人机作业公司的合伙人也在忙着洽谈生意。这是一个由大学生、退伍军人、商人还有农民创立的植保无人机作业公司。2017年1月,公司成立并入驻张掖市小微企业创富中心,创富中心为其免费提供办公场地和办公桌椅,并且邀请知名专家、企业家交流、传授创业经验和知识,帮助企业发展。如今,这家公司平均每月收入达50多万元。业务从农作物植保,延伸到无人机生产、

组装、销售、培训等。

张掖市小微企业创新创业基地城市示范工作领导小组办公室负责人介绍,2015年6月,张掖市被列为全国首批15个小微企业创新创业基地城市示范行列。经过三年的努力探索和实践,全市新增市场主体58495户,新增小微企业17564户,新增城镇就业97353人,“双创示范”工作取得显著成效。

好政策催生大动力

近年来,张掖市全面推动创新创业空间的建设,各类费用减免和补贴总额达到3.31亿元。累计建成众创空间、科技企业孵化器、小微企业创业就业孵化示范基地等创新创业空间53个,总面积达178.3万平方米,共吸引4926户小微企业入驻。

张掖市先后制定出台《张掖市小微企业双创示范基地建设扶持办法》《张掖市关于小微企业创新创业若干扶持办法》。对初创型小微企业实行“五免(免规费、免房租、免税、免息、免担保费)一补(补贴培训费)”,对成长型小微企业实行“五奖(创新奖励、入规奖励、融资奖励、质量奖励、创汇奖励)两补(改造升级补助、贷款利息补助)”,对创新创业基地实行“两补(改造费用补贴、租金补贴)四奖(业绩奖励、晋级奖励、融资奖励、服务平台奖励)”,激发小微企业发展活力。



孵化园内枸杞饮料生产车间的工人正在包装产品。

配套出台小微企业专项资金、创新创业扶持基金、助贷贷等管理办法和支持个转企小升规、科学技术奖励等政策措施,为推动“双创示范”提供强劲政策引擎。

在政府大力引导支持下,助贷、助保、互助等信贷产品应运而生,3年来,累计为501户小微企业发放贷款12.79亿元,创业就业贴息贷款担保基金累计为10412名创业者,82户企业发放贷款8.51亿元。

优良环境助力双创

随着政策措施进一步夯实,张掖市不断提升政府服务、企业服务、社会服务水平,率先在全国建立小微企业信息统计分析系统,实行“一个窗口、一张表格、一套资料”登记制度;整合张掖市中小企业公共服务平台,开展资源共享、协同服务,为小微企业提供线上线下相结合的公共服务;引进专业服务机构为科技型企业发展提供专业化、系统化的服务;探索发放“创业券”,吸引第三方服务平台和专业化服务机构开展个性化服务

等系列服务工作,为小微企业发展创建优良环境。

3年来,通过优化创新创业服务环境,张掖市新增高新技术企业52家,完成技术合同交易额49.5亿元,全市小微企业实现营业收入1155.6亿元,完成营业利润80.28亿元,上缴税金总额42.95亿元。

张掖市小微企业创新创业基地城市示范工作领导小组办公室负责人称,经过多年的努力探索和实践,张掖市以最优惠的政策、最优质的服务、最优良的环境,力求小微企业创新创业成本最低、风险最小、成功率最大,形成了张掖创业创新的独特竞争优势,“双创示范”工作取得了显著成效。小微企业群体迅速壮大,企业创新活力显著增强,小微企业群体正成为张掖转型发展的有生力量。小微企业融资难、融资贵等问题得到改善,小微企业发展环境进一步优化。全社会鼓励支持创新创业氛围越来越浓,创业者的积极性、主动性明显增强,全市创新创业环境发生了根本性转变,探索了西部欠发达地区依靠大众创业万众创新实现创新发展的新路子。

扬州市“量身定制”精准培训 打造特色人才培养高地

► 陈高君

如何发挥整合行业培训资源职能,积极推进扬州小微企业“双创”培训工作?2018年,扬州市行业培训中心积极探索,推动培训由普通培训向“诊断式”精准特色培训转型升级。

围绕“平台”“桥梁”“窗口”三大功能,旨在成为政府购买公共服务的平台,院校服务行业、企业的平台;政府、院校、行业、企业之间的桥梁;院校展示办学水平与能力的窗口,服务于扬州经济建设的窗口。

据了解,扬州市成立扬州市行业培训中心,这样的专门特色培训管理机构在全国地市级城市属于首创。

打造特色人才培养高地

扬州生态科技新城的南部产业园板块,是日化产业集群区,这里素有中国牙刷之都、中国酒店日用品之都的美誉。190多年前,扬州杭集人以牛骨为柄、白鸡毛尾做刷,使杭集成为中国牙刷产业的发祥地之一。

如何因材施教,培养扬州市牙刷设计的创新特色人才?如何鼓励创新,实现扬州市牙刷设计的“弯道超车”?扬州市行业培训中心用特色培训为扬州特色产业“保驾护航”。

“我真的忙得不得了,但我觉得自己应该来,必须来!”2018年12月7日,在杭集3D打印工业设计实训班的现场,牙刷企业倍加浩的相关负责人张玉芹感慨地说,以前,牙刷的设计主要依赖于建模,但建模的费用非常高昂,对于企业来说是一笔不小的成本。

“后来,行业内牙刷的3D打印设计发展起来了,这一工艺的改进,能够大幅节省企业建模的成本,尤其是广州、深圳等地发展得如火如荼,而以牙刷为主导产业的杭集却在3D打印这一块默默无闻,以至于我们平时的牙刷3D打印都要委托广州、深圳来做,不但耗时长,还在无形中增加了成本。”张玉芹表示。

“在得知企业的需求后,扬州市行业培训中心因材施教,为企业量身定制了3D打印工业设计实训班,请来国内的专家学者,为企业的领导和设计者带来3D打印最新鲜的技术和咨询,着力解决牙刷企业在3D设计和打印过程中的“痛点”“难点。”扬州市行业培训中心主任谈永祥介绍,首期培训班,杭集共有20多家企业参与,“这次培训是一个逗号,而不是句号,下一步,我们还会根据杭集特色的牙刷产业,展开持续多次的3D打印培训,让原本我们牙刷产业发展

过程中的‘弱项’变成‘强项’!”

“量身定制”精准培训

将行业培训做出扬州特色,让受训者与扬州产业特色相接轨。扬州“双创”办发布的《关于印发扬州市小微企业双创示范培训项目实施细则的通知》构建了扬州市双创培训体制。2018年,扬州市行业培训中心以“规范、质量、特色”为主旨,围绕两园建设、特色小镇建设、乡村振兴、非遗传承、扬州市重点产业、特色产业为中小企业提供“诊断式”精准培训。

其中,湾头特色小镇玉雕艺匠班培训为2018年双创培训开展“精准培训”的首个项目,行培中心针对湾头玉器特色产业,精准定位培训需求,认真打磨培训方案,旨在打造具有样板效应的精品培训项目,更好地服务小微企业发展,破解小微企业人员技术技能提升难题,培训班用三个月时间,邀请玉器大师累计培养了46名本土的玉雕艺匠。

此外,扬州市行业培训中心利用各院校师资优势与专业力量,指导了一系列特色培训,如:针对扬州市的重点产业(旅游),扬州职业大学外国语学院对瘦西湖的全体导游开展了旅游外语培训,为扬州市成为国际旅游城市助力;新集镇东升汽配“现代制造技术能力”主体培训,7名教师在企业全天候工作7天,为企业做诊断式培训;针对化工产业特色小镇——丁沟镇,对全镇23家化工企业技术进行了全方位的安全培训。

仪征技师学院新集镇“现代制造技术能力”培训班、江苏旅游职业技术学院施桥镇餐饮从业人员厨艺能力提升培训班、扬州职业大学邗江区方巷镇沿湖村餐饮企业竞争力提升培训班等特色培训项目,均是扬州市行业培训中心打造的“量身定制”精准培训案例。

统计数据表明,截至2018年11月底,扬州市行业培训中心累计培训小微企业员工55444人次,其中,职业大学开展18659人次培训。

未来,扬州市行业培训中心还将结合扬州的特色优势产业,利用扬州市内外培训资源,重点发展特色行业培训、刚需培训。进一步提升提质,以扬州的特色产业为抓手,打造“扬州三把刀”“玉器雕刻”“牙刷设计”等一系列地方产业特色明显的行业培训服务内容,围绕产业升级的人才需求,提供人才支撑。

洛阳市伊滨经开区“四举措”推进小微两创大力发展

本报讯 2018年,洛阳市伊滨经开区按照洛阳市科技局、市小微两创办、市自创办等上级部门工作部署,积极开展创新创业各项工作,着力推动小微企业创新创业示范园区建设,取得了显著成效。

加强组织领导,构建“政产学研金介”创新体系。伊滨经开区成立伊滨小微企业创新创业工作领导小组,建立企业首席服务官制度,明确各单位涉企服务事项,发挥部门合力,统筹推进小微双创各项工作;同时,依托伊滨实际,积极构建以企业为主体,政府主导、产学研输出、金融助力、中介服务为一体的“政产学研金介”创新体系,在全区上下初步形成了创新主体梯次发展、创新创业氛围浓

厚的良好局面。

加大政府财政投入,落实支持企业创新发展的政策。伊滨经开区出台《关于加快企业创新发展的若干意见》《关于支持服务外包产业发展的意见》等文件,每年设立2000万元的科技创新专项资金,针对创新主体、创新平台、创新创业孵化载体、中高层次人才培育和引进等给予资金扶持。2018年,经开区累计为园区财政、企业和科研单位争取上级奖励资金1632万元,拨付企业区级奖励资金290万元。

下足功夫,做好科技服务工作。伊滨经开区通过科技局企业服务微信群、公共服务邮箱,到各镇开展科技政策巡回培训宣讲等方式,及时向企业

传达国家、省、市、区支持企业发展的各项政策及申报信息,帮助企业解答科技、工信、商务、工商等方面的问题;制定小微双创统计工作制度,通过税务公开栏、公众号、新闻媒体等多渠道持续开展小微企业税收优惠政策、财政奖补政策的宣传,发放各类宣传资料近万份。2018年共组织全区科技政策培训2次,调研10次,组织科技中介机构到企业上门辅导15次。

此外,伊滨经开区加强宣传,营造良好氛围。设立“洛阳伊滨科技创新城”微信公众号,截止目前,共发布了160余篇原创文章,并利用主流媒体,宣传小微两创有关信息。在全国知识产权宣传周、科普宣传周活动中,制作宣传横幅4个、宣传展板6块。